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У статті з’ясовано сутність та значення оперативно-тактичного прогнозування при прийнятті 

оперативно-тактичного рішення. Зазначається, що оперативно-тактичне прогнозування є результатом 

тактичного мислення оперативного працівника. За своєю суттю тактичне мислення є прогностичним – 

носить випереджаючий характер (дає змогу передбачити можливі події). Характерною особливістю про-

гностичного мислення є не лише передбачення можливого розвитку конкрентої оперативно-тактичної 

ситуації, але й моделювання можливих варіантів впливу на її розвиток в інтересах оперативних 

підрозділів.  

На основі проведеного дослідження автор дійшов висновку, що у вузькому розумінні оперативно-

тактичне прогнозування можна визначити як один з етапів процесу прийняття оперативно-тактичного 

рішення. У широкому розумінні поняття «оперативно-тактичне прогнозування» можна охарактери-

зувати за такими ознаками: оперативно-тактичне прогнозування формується на основі всебічного 

аналізу та оцінки конкретної оперативно-тактичної ситуації; оперативно-тактичне прогнозування – 

результат професійного мислення на тактичному рівні, якість формування якого залежить від про-

фесійної (прогностичної) компетентності оперативного працівника; оперативно-тактичне прогно-

зування забезпечує прийняття найбільш раціонального (оптимального) оперативно-тактичного рішення 

щодо найбільш ефективного способу його реалізації з урахуванням розвитку конкретної оперативно-так-

тичної ситуації. 

Ключові слова: прогнозування, тактичне, стратегічне, рішення, мислення.  

 

 

Вступ. Прийняття оптимального та 

раціонального рішення у будь-якій сфері люд-

ської діяльності неможливе без прогно-

зування процесів, явищ, подій та їх наслідків 

у майбутньому.  

Як слушно зазначається у літературі, 

присвяченій видатним спортсменам-

шахістам, для того, щоб приймати правильні 

рішення, потрібно прораховувати ймовірні 

ходи противника і прогнозувати його контр-

маневри [1]. 

У теорії оперативно-розшукової діяль-

ності вдалий тактичний прогноз дає змогу 

своєчасно виробити необхідне оперативно-

тактичне рішення для впливу на оперативно-

розшукову ситуацію і її зміни в потрібну 
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ініціатору (оперативному працівнику) сто-

рону [2, с. 98]. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Теоретичне підґрунтя до-

слідження склали наукові праці у сфері кри-

міналістики, кримінології та теорії опера-

тивно-розшукової діяльності вітчизняних і за-

рубіжних учених, таких як Ю.М. Антонян, 

Г.А. Аванесова, Ю.А. Блувштейн, Р.С. Бєлкін, 

П.Д. Біленчук, О.Я. Баєв, О.Ю. Булулуков, 

Г.М. Бірюков, В.В. Василевич, С.Е. Віцин, 

В.К. Весельський, К.К. Горяїнов, Л.Г. Гор-

шенін, О. Ю. Дементьєв, О.М. Джужа, В.А. 

Журавель, А.П. Закалюка, А.Ф. Зелінський, 

Г.Г. Зуйков, Л.В. Кондратюк, О.М. Литвинов, 

В.А. Лукашов, В.П. Меживой, Є.М. Моісеєв, 

С.С. Овчинський, О.Г. Обложко, К.І. Сотніков, 

М.В. Стащак, І. О. Теслюк, В.Ю. Шепітько та 

інші. Недостатня теоретична розробленість 

означеної проблематики зумовлює актуаль-

ність теми дослідження. 

З огляду на зазначене метою статті є 

з’ясування сутності та значення оперативно-

тактичного прогнозування при прийнятті опе-

ративно-тактичного рішення. 

Для досягнення окресленої мети вва-

жаємо за необхідне:  

дослідити теоретичні підходи до загаль-

ного поняття «оперативно-розшукове прогно-

зування» в теорії оперативно-розшукової 

діяльності; 

виявити відмінності розмежування 

співвідношення стратегічного, тактичного 

прогнозування в теорії оперативно-розшуко-

вої діяльності; 

встановити основні теоретичні підходи 

до трактувань поняття «оперативно-тактичне 

прогнозування» в теорії оперативно-розшуко-

вої діяльності, на основі аналізу сформулю-

вати власне визначення поняття «оперативно-

тактичне прогнозування».  

Виклад основного матеріалу. З’ясу-

вання сутності оперативно-тактичного про-

гнозування слід почати із визначення загаль-

ного поняття «прогнозування в теорії опера-

тивно-розшукової діяльності».  

У науковій літературі існують різно-

манітні тлумачення поняття «прогнозування в 

оперативно-розшуковій діяльності». Так, під 

цим поняттям розуміють «особливий тип про-

гнозування стосовно конкретних подій, осіб, 

груп осіб, їх поведінки і діяльності як творчих 

об’єктів, які розвиваються» [3, с. 69]; «опис 

подальшого розвитку протиправної діяль-

ності, що сформований на основі кількісних 

та якісних ретроспективних даних (раніше ви-

явлених закономірностей), поточного 

(дійсного) стану об’єкта уваги та передба-

ченні тенденцій його розвитку» [4, с. 154]; 

«оперативно-розшуковий метод пізнання, 

спрямований на встановлення закономірно-

стей і формування оперативно-розшукових 

прогнозів, основу якого складають відповідні 

принципи, інформаційні джерела, сукупність 

загальнонаукових і приватно наукових ме-

тодів» [5, с. 60]; «науково обґрунтоване уяв-

лення про ймовірний стан об’єктів оператив-

ної уваги та отримання інформації про явища, 

які не існують на момент здійснення про-

гнозу» [6, с.285]; «науково обґрунтоване суд-

ження про можливі стани об’єктів аналітичної 

роботи» [7; 5 с. 62]; «досить чітке формулю-

вання майбутніх подій» [8; 5 с. 62]; «аргумен-

тований висновок про стани оперативно-зна-

чущих об’єктів у майбутньому, зроблений 

співробітником оперативного підрозділу на 

основі опрацювання наявної інформації за до-

помогою застосування спеціальних прогно-

стичних методів і методик» [5, с. 63]; «резуль-

тат розумової діяльності оперативного 

працівника, відображений у створеному ним 

макеті ймовірнісного розвитку майбутньої си-

туації, в якій рішення, що приймається, зале-

жить від можливих дій особи, що становить 

інтерес» [9, с. 76]. 

Аналіз зазначених вище дефініцій свід-

чить про відсутність єдиного підходу до 

визначення поняття «оперативно-розшукове 
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прогнозування», при цьому в наукових дороб-

ках окремих учених [10; 11;] зустрічається 

ототожнення та синонімічність понять 

«оперативно-розшукове прогнозування» та 

«оперативно-тактичне прогнозування», що, 

на наш погляд, є не зовсім коректним. 

Тому ми є прибічниками вчених, які 

пропонують здійснювати розподіл операти-

вно-розшукового прогнозування в теорії опе-

ративно-розшукової діяльності на стратегі-

чне та оперативно-тактичне. 

Одним із перших у теорії оперативно-

розшукової діяльності про необхідність кла-

сифікації (розподілу) оперативно-розшуко-

вого прогнозування на стратегічне й опера-

тивно-тактичне зазначив Є.М. Яковець у мо-

нографічному дослідженні на тему: «Про-

блеми аналітичної роботи в оперативно-роз-

шуковій діяльності органів внутрішніх справ» 

(2005) [7]. З точки зору вченого, формування 

того чи іншого виду прогнозування залежить 

від характеру визначених завдань (тактич-

них або стратегічних), що підлягають вико-

нанню. 

Подібного бачення щодо класифікації 

оперативно-розшукового прогнозування на 

такі види, як оперативно-тактичне та стратегі-

чне, дотримуються й деякі зарубіжні та вітчи-

зняні вчені, зокрема В.В. Агеєв [5], Р. А. Ха-

лілев [12, с. 901-902], А.В. Мовчан [13, с. 

246], О. Ю. Бусол [14] та інші. 

Варто зазначити, що подібна кла-

сифікація застосовується і в інших професій-

них сферах людської діяльності. Наприклад, у 

військовій справі сферою стратегічного про-

гнозування є збройна боротьба в цілому, а 

оперативно-тактичного – окремі військові 

операції [15].  

Широкого обговорення ця проблема-

тика набула й у криміналістичній літературі 

[16;17; 18; 19; 20; 21]. Наприклад, М. П. Ябло-

ков [22; 23 с. 200], досліджуючи особливості 

слідчого прогнозування, наголошує, що таке 

прогнозування може бути як тактичним, так і 

стратегічним. На думку вченого, стратегічне 

прогнозування пов’язано із передбаченням 

ходу і результативності виконання головних 

завдань розслідування. Тактичне ж прогно-

зування – з передбаченням виникнення тих чи 

інших ситуацій у ході окремих слідчих дій і 

тактичних операцій [22; 23 с. 200]. 

Серед вітчизняних учених-криміналіс-

тів слід відзначити І.О. Теслюка, який у моно-

графічному дослідженні на тему: «Тактичні 

засади застосування криміналістичного про-

гнозування у досудовому розслідуванні (на 

прикладі органів Національної поліції 

України)» (2017) зазначає про те, що стратегі-

чне прогнозування – передбачення ходу та ре-

зультативності виконання головних завдань 

попереднього розслідування, визначених кри-

мінально-процесуальним законом і сформова-

них слідчою ситуацією стратегічного харак-

теру, тактичне прогнозування – передба-

чення виникнення тих чи інших ситуацій у 

ході окремих слідчих дій і запропонування 

тактичних операцій та можливих їх резуль-

татів із застосуванням відповідних тактичних 

прийомів [16, с. 47]. 

Про таку класифікацію наголошують і в 

кримінологічній літературі, зокрема зарубі-

жні вчені-кримінологи. Так, Вілпен Горр, Рі-

чард Харрісб (Wilpen Gorr, Richard Harriesb) у 

науковій роботі на тему: «Основні засади про-

гнозування злочинів» (2003) [24] класифіку-

ють (методи, моделі) прогнозування на коро-

ткочасні (тактичні) для вироблення, прий-

няття та реалізації тактичних рішень у боро-

тьбі зі злочинністю та довгострокове (страте-

гічне) прогнозування – державна політика. 

Слід зауважити, що у теорії операти-

вно-розшукової діяльності переважна біль-

шість учених під стратегічним прогнозуван-

ням пропонують розуміти побудову логічних 

моделей, що відображають імовірність розви-

тку оперативної обстановки в будь-якому ре-

гіоні, на території окремо взятої країни або 

ряду держав [25, с. 266]. 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №2 (42), 2021 

133 

 

Таким чином, стратегічне прогнозу-

вання відображає стратегічний рівень в опера-

тивно-розшуковій діяльності та є основою для 

прийняття стратегічних рішень (окремі пи-

тання важливості стратегічних рішень нами 

було досліджено у попередніх публікаціях) 

[26]. 

Водночас, незважаючи на важливість 

такого напряму, аналіз практики оперативних 

підрозділів свідчить про неналежний рівень 

стратегічного прогнозування в оперативно-

розшуковій діяльності, що передусім виявля-

ється у застарілості (неактуальності) окре-

мих законних та підзаконних відомчих норма-

тивно-правових актів, які регулюють негла-

сну роботу та оперативно-розшукову діяль-

ність оперативних працівників і не врахову-

ють сучасні методи злочинної діяльності ор-

ганізованої злочинності. 

Варто зазначити, що не знайшли нале-

жного висвітлення основні питання цієї про-

блематики й серед науковців, зокрема аналіз 

спеціальної наукової літератури свідчить про 

те, що за часів незалежності України безпо-

середньо монографічні дослідження, присвя-

чені теоретичним, правовим та праксеологі-

чним основам стратегії в оперативно-розшу-

ковій діяльності, не видавалися.  

Таким чином, як слушно вважають ок-

ремі вчені, роль стратегічного напряму про-

гнозування в ОРД недооцінена. Водночас 

саме стратегічне прогнозування дає змогу 

визначати реальність і доцільність наміченої 

стратегії, здійснювати ефективне планування 

на довгостроковий період, створюючи пере-

думови для підготовки проектів розв’язання 

різних проблем [27, с. 72]. 

Попри це слід акцентувати увагу на 

тому, що не менш важливим є активізація на-

укових досліджень щодо проблем опера-

тивно-тактичного прогнозування у теорії опе-

ративно-розшукової діяльності. 

Слушною в цьому контексті є думка 

В.І. Єлинського про те, що оперативно-так-

тичне прогнозування – категорія складна і рі-

зноманітна, і саме цим пояснюється той 

факт, що до цього часу в оперативно-розшу-

ковій теорії робилися «вельми боязкі спроби» 

з’ясувати сутність цієї категорії, визначити 

поняття та місце в системі категорій опера-

тивно-розшукової тактики [28, с. 202]. 

Про епізодичність і нерозробленість 

ключових питань цієї проблематики свідчить 

те, що серед науковців практично відсутні 

дискусії стосовно теоретичних основ сутності 

поняття «оперативно-тактичне прогно-

зування».  

Зокрема, узагальнивши наявні наукові 

підходи до цього визначення вітчизняних та 

зарубіжних вчених [29; 30; 10; 31 с. 734-735; 

11, с. 134; 32], доходимо висновку, що біль-

шість із них, досліджуючи означену пробле-

матику, взяли за основу визначення поняття 

«оперативно-тактичного прогнозування», за-

пропоноване О.Г. Обложком у1992 році. 

Як уважає дослідник, «оперативно-так-

тичне прогнозування» – це «найважливіший 

елемент тактичного мислення, інформаційно-

логічний процес, що передує прийняттю так-

тичних рішень, впливає на їх зміст і вибір за-

собів та методів реалізації в оперативно-

розшукових діях (заходах)» [29]. 

З цією думкою варто погодитися. 

Адже, як свого часу зазначав відомий видат-

ний психолог А.В. Брушлинський, будь-яке ми-

слення – це завжди прогнозування [33;34]. 

У широкому розумінні мислення – це 

вища форма пізнавального відображення 

дійсності. У вузькому значенні – це складний 

психологічний процес, спрямований на вико-

нання визначеного завдання, пошук відповіді 

на питання. Характер виконуваних завдань 

зумовлює і характер мислення, для виконання 

тактичних завдань потрібно тактичне мис-

лення [35, с. 96]. 

Аналіз наукової літератури свідчить 

про те, що тактичне мислення є предметом до-

слідження в різних сферах життєдіяльності 
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(педагогіці [36], спорті [37], у військовій [35] 

та інших сферах). 

Наприклад, у спорті тактичне мислення 

характеризується здатністю спортсмена 

швидко сприймати, оцінювати, виділяти і 

опрацьовувати інформацію, суттєву для вико-

нання тактичних завдань у змаганні, передба-

чити дії суперника і результат змагальних си-

туацій, а головне – найкоротшим шляхом 

знаходити серед кількох можливих варіантів 

рішень таке, яке з найбільшою ймовірністю 

вело б до успіху [38, с. 60-61]. 

У військовій справі основними рисами і 

показниками тактичного мислення командира 

є активний пошук нових способів дій, смілива 

видозміна раніше засвоєних тактичних 

прийомів, урахування при прийнятті рішення 

особливостей конкретної бойової ситуації, 

відмова від шаблону, механічного викори-

стання колишнього досвіду, переоцінка звич-

ного погляду на умови бою, самостійність і 

оригінальність прийнятих рішень [35, с. 99]. 

Зрештою аналіз наукової літератури 

свідчить про те, що у загальному розумінні 

«тактичне мислення» визначається як: 

здатність швидко обирати найбільш пра-

вильне рішення серед загальної кількості 

можливих варіантів [39]; здатність швидко 

оцінювати ситуацію і приймати рішення [40; 

41]; активний процес відображення змісту та 

умов тактичного завдання, пошук шляхів і 

способів його виконання [35, с. 96]; здатність 

на основі сприйняття й аналізу ситуації в яко-

мога коротший час знайти оптимальний шлях 

виконання тактичного завдання [37, с. 222].  

Незважаючи на незначні розбіжності 

щодо трактування поняття «тактичне мис-

лення» у різних сферах життєдіяльності, ос-

новоположною спільною позицією вчених є 

те, що за своєю суттю тактичне мислення є 

прогностичним – носить випереджаючий ха-

рактер (дає змогу передбачити можливі 

події). 

У науковій літературі прогностичність 

мислення часто розуміють як здатність змоде-

лювати можливі ситуації [42]. Прогностич-

ність мислення (характеристика відповідає 

прогностичному мисленню) [43].  

У загальному формулюванні під понят-

тям «прогностичне мислення» розуміють 

такий вид мислення, який проявляється і ре-

алізується в ситуаціях і методах розв’язання 

певного класу проблем і виконання завдань із 

прогнозування, що вимагають високорозви-

нених дослідницьких здібностей для передба-

чення найбільш імовірного визначення стану, 

тенденцій розвитку будь-якого явища, про-

цесу, системи на певну перспективу, в процесі 

виконання яких здійснюється створення і 

(або) проектування нових продуктів, нових 

результатів щодо передбачення розвитку у 

відповідному просторі і в часовій перспективі 

об’єктів, процесів, подій, розвитку різного 

виду систем [43, с. 150-151]. 

Розвинуте прогностичне мислення, 

об’єктивне сприйняття майбутнього дає 

змогу спеціалісту моделювати можливі 

варіанти розвитку ситуації, зміни у структурі 

і в змісті процесу, підвищувати ефективність 

сприйняття об’єктивної інформації [44]. 

Здатність швидко і якісно вирішувати нестан-

дартні завдання професійної спрямованості, 

мислити в новаторському ключі [45, с. 8]. 

Прогностичне мислення передусім де-

терміновано певним видом завдань і проблем, 

головною метою виконання яких є прогно-

зування розвитку ситуацій, явищ, подій, ро-

звитку теорій, технологій і т. д.[43, с. 148]. 

У теорії оперативно-розшукової діяль-

ності зазначається [29; 5, с. 50; с. 31, 739], що 

прогностичне мислення стимулює пошук но-

вих фактів, вивчення осіб, які становлять опе-

ративний інтерес, сприяє вдосконаленню пі-

знавальної діяльності оперативних працівни-

ків. 

У контексті зазначеного необхідно зве-

рнути увагу на думку вчених, які вважають, 
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що для того, щоб діяти раціонально, необхі-

дно передбачити ситуацію; щоб досягти та-

кого передбачення, необхідно зібрати яко-

мога більше інформації. Таким чином стиму-

люється фактор тактичної активності – най-

важливіша умова ефективності ОРД [31, с. 

739]. 

На переконання дослідника В.В. 

Агеєва, результати прогностичного мислення 

дуже часто не потребують підтвердження, 

вони просто забезпечують успіх оперативно-

тактичних заходів. Крім того, в деяких випад-

ках очікування підтвердження прогнозів стає 

шкідливим, наприклад, якщо підтвер-

джується прогноз про вчинення тяжкого зло-

чину, та ще з людськими жертвами [5, с. 49].  

Викладене дає підстави стверджувати, 

що характерною особливістю прогностичного 

мислення є не лише передбачення можливого 

розвитку конкрентої оперативно-тактичної 

ситуації, але й моделювання можливих 

варіантів впливу на її розвиток в інтересах 

оперативних підрозділів.  

Не можна не погодися із вченими, які 

вважають, що прогностичне мислення слід 

розглядати як складову творчого мислення. 

У цілому творче мислення розгля-

дається як процес, який характеризується си-

туативними рішеннями і в результаті якого 

людина знаходить щось нове; як процес вияв-

лення суб’єктивно нового, яке веде до фор-

мування психічних новоутворень особи-

стості; як безпосередній уявний розсуд 

раніше невідомих зв’язків у предметі, що вив-

чається; як створення наочної реальності, но-

вого знання або ідеального образу; як форма 

мислення, що становить частину процесу 

творчості, результати якої відрізняються 

оригінальністю і значущістю [46, с. 172 – 

173].  

Важливо також зазначити, що тактичне 

мислення є практичним. Як уважає Ю. К. 

Корнілов [47], практичне – це мислення не-

теоретичне, оскільки воно невідривне від 

практики. Практичне мислення безпосе-

редньо пов’язане з діяльністю, тобто її ор-

ганізовує, забезпечує адекватність цієї діяль-

ності, а отже охоплює найрізноманітніші її 

сторони. Практичне мислення вплетене в си-

стему конкретної діяльності суб’єкта [47; 48]. 

З огляду на наведене можемо констату-

вати, що тактичне (прогностичне) мислення 

оперативного працівника є складовою про-

фесійного мислення та загалом його про-

фесійної компетентності. 

Так, зокрема, О.С. Колтунов, досліджу-

ючи прикладні проблеми педагогічної техно-

логії формування тактичного мислення кур-

сантів вищих навчальних закладів системи 

МВС, слушно зауважує, що тактичне мис-

лення має професійну спрямованість [49, с. 

40]. 

Схожою і такою, що заслуговує на 

підтримку, є позиція вчених- криміналістів 

[50; 51], які вважають, що більш високий 

рівень професійного мислення слідчого – 

рівень тактичного мислення. 

Приміром, К.П. Хоменко вважає, що ро-

звиток професійного мислення є важливим 

процесом професіоналізації людини та запо-

рукою успішної професійної діяльності. Про-

фесійна компетентність пов’язана із розви-

неним професійним мисленням [52 с. 66]. 

У теорії оперативно-розшукової діяль-

ності до основних компонентів професійного 

мислення на тактичному рівні відносять:  

здатність до самостійного визначення 

завдань і пошуку способів їх виконання;  

уміння змінювати свою діяльність і 

змінювати прийняті рішення відповідно до 

нової інформації, здатність відійти від шаб-

лонних рішень;  

уміння оцінювати широке коло питань і 

фактів із використанням гранично великої 

кількості знань з минулого досвіду. Здатність 

одночасного формувати декілька варіантів 

рішення;  
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уміння співвідносити варіанти рішень з 

об’єктивними умовами завдання, обґрунто-

вувати, аргументувати задуми, що видаються 

кращими; 

уміння знайти в умовах завдання 

найбільш істотне, відрізнити головні 

зв’язки і закономірності від несуттєвих, 

другорядних; 

уміння виконувати завдання в най-

коротший час, швидко орієнтуватися в 

умовах завдання;  

уміння розібратися в рушійних мо-

тивах поведінки людей, здатність розу-

міти і передбачати їх вчинки [53]. 

Зважаючи на вкладене та здійснивши 

аналіз наукової літератури, робимо висновок, 

що суттєвими ознаками (якостями) тактич-

ного мислення оперативного працівника є 

такі: швидкість мислення; глибина мислення; 

гнучкість мислення; критичність мислення; 

послідовність мислення; самостійність мис-

лення; широта мислення.  

Таким чином, розвинене професійне 

мислення на тактичному рівні може забезпе-

чити ефективне виконання оперативно-такти-

чних завдань оперативно-розшукової діяль-

ності. 

Слід наголосити, що саме за наявності 

таких якостей оперативний працівник здатен 

здійснити належний аналіз та оцінку операти-

вно-тактичної ситуації, на основі чого 

прийняти оптимальне та раціональне опера-

тивно-тактичне рішення та визначити най-

більш ефективний спосіб його реалізації. 

Однак аналіз останніх публікацій [54; 

55; 56] та узагальнені результати опитування 

респондентів свідчать про низький рівень го-

товності оперативних працівників до прогно-

стичної діяльності, що обумовлює низку 

труднощів у прийнятті оптимального та 

раціонального оперативно-тактичного 

рішення у ситуаціях тактичного ризику 

(несприятливих, спецефічних, конфліктних), 

про що зазначило 67% опитаних. 

Результати аналізу проведених дослі-

джень з цього питання свідчать, що ця про-

блема обумовлена неналежною підготовкою 

слухачів у закладах вищої освіти системи 

МВС. Тому підтримуємо позицію вчених [8] 

щодо необхідності викладання спецкурсу 

«Прогностичні основи оперативно-розшуко-

вої тактики» для слухачів закладів вищої 

освіти системи МВС.  

Слушною з цього приводу видається та-

кож думка Д.В. Швеця про те, що продуктив-

ними засобами формування прогностичних 

умінь правоохоронців можуть виступати про-

ектна діяльність, виконання завдань, 

розв’язання проблемних ситуацій, реалізація 

різних професійно-орієнтованих елементів 

навчальної діяльності, а також моделювання 

проблемних ситуацій [57, с. 157]. 

Варто також зауважити, що ефек-

тивність прогностичної діяльності зростає із 

набуттям досвіду роботи оперативного 

працівника. Оперативні працівники із 

значним стажем роботи можуть ефективно 

здійснювати таку діяльність навіть в умовах, 

коли бракує вихідної інформації і часу на про-

гнозування ситуації та прийняття рішення. 

Високий рівень якості оперативно-розшуко-

вого прогнозу обумовлена глибоким знанням 

специфіки досліджуваних об’єктів, наявністю 

розгалуженої мережі джерел інформації, 

умінням компілювати розрізнені відомості і 

орієнтуватися на території, що обслуго-

вується [9].  

Отже, у контексті викладеного необ-

хідно звернути увагу на думку вчених про те, 

що значення прогностичної діяльності важко 

переоцінити [31, с. 124]. Вона дає змогу уник-

нути помилок під час використання форм опе-

ративно-розшукової діяльності (оперативний 

пошук, оперативно-розшукова профілактика, 

оперативна розробка), успішно виконувати 

тактичні завдання на випередження дій зло-

чинців.  

Підсумовуючи викладене, можна дійти 

висновку про те, що тактичне мислення – це 
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вид професійного мислення на тактичному 

рівні, що носить прогностичний (випереджа-

ючий) характер, тобто характеризується 

здатністю оперативного працівника передба-

чити (спрогнозувати) ймовірні (можливі) 

варіанти розвитку конкретної оперативно-

тактичної ситуації. 

Слід наголосити, що оперативно-такти-

чне прогнозування є результатом тактичного 

мислення оперативного працівника, пошуку 

ним відповідей на питання про те, як може 

змінитися оперативно-тактична ситуація, як 

слід діяти в очікуваній ситуації, як буде пово-

дитися протиборча сторона [7].  

Доцільно погодитися з думкою В.В. 

Агеєва про те, що оперативно-тактичні ситу-

ації настільки мінливі, динамічні, що роль 

прогнозу позначається в самому змісті так-

тичного мислення [5]. 

Для оперативно-тактичного прогно-

зування характерні деякі особливості.  

1. Оперативний працівник використо-

вує прийом рефлексії, тобто діє за формулою 

«ставити себе на місце злочинця». У ході пла-

нування своїх дій оперуповноважений «прий-

має рішення» від імені особи, яка пе-

ревіряється і розробляється, намагається пе-

редбачити її поведінку залежно від розвитку 

ситуації і для кожного напряму прогнозу пе-

редбачає своє можливе оперативно-тактичне 

рішення.  

2. Динамічність розвитку оперативної-

тактичної ситуації призводить до постійного 

надходження нової оперативно-значущої ін-

формації, в результаті чого відбувається 

постійна зміна інформаційної бази для аналізу 

ситуації і її ймовірного передбачення, що ви-

магає від оперативного співробітника 

постійної роботи з коригування отриманих 

прогнозних результатів буквально «на льоту».  

3. Необхідність постійної зміни моти-

вувань і «рольових масок» з метою забезпе-

чення конспіративності заходів, що прово-

дяться, також призводить до динамічності 

прогнозованого результату [9, с. 76-77]. 

Варто також зазначити, що оперативно-

тактичне прогнозування істотно підвищує 

якість оперативно-тактичних рішень, зо-

крема, за рахунок більш повної поінформова-

ності, що досягається в ході прогнозування. 

При цьому діє основна закономірність так-

тики: чим вищий рівень поінформованості, 

тим ефективніші оперативно-тактичні дії [5, 

с. 48].  

Як свідчить аналіз наукової літератури 

[13; 26; 12], головна мета оперативно-тактич-

ного прогнозування полягає в розробці та ак-

туалізації оперативно-розшукових версій, 

звернених у майбутнє, що сприяють вжиттю 

конкретних заходів щодо виконання завдань 

ОРД [13; 26; 12]. 

Оперативно-розшукова версія за своєю 

логічною природою схожа на те, що в науці 

називають гіпотезою (науково обгрунтоване 

припущення або про факт, що безпосередньо 

не спостерігається, або про закономірний по-

рядок фактів, що ним пояснюються; при 

цьому важливим є ступінь їх наукової обгрун-

тованості. Гіпотези в науці зазвичай висува-

ються з приводу помітних явищ природи або 

суспільного життя і обгрунтовуються трива-

лими спостереженнями і твердо встановле-

ними науковими законами [58, с. 19]. 

Гіпотеза є найважливішою формою 

прояву і реалізації прогностичного мислення 

[43, с. 152].  

Під гіпотезою розуміють припущення, 

яке пояснює спостережуване явище, воно по-

требує перевірки на досліді та теоретичного 

обґрунтування [59]. 

У теорії оперативно-розшукової діяль-

ності «оперативно-розшукові версії виступа-

ють як дослідницький процес оперативного 

працівника, що включає в себе виконання різ-

них за характером і складністю завдань за до-

помогою емпіричних, теоретичних і спеціаль-

них методів» [59; 60]. 

Логічною основою оперативно-тактич-

ного прогнозування є такі категорії пізнання:  
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екстраполяція (поширення встановле-

них у минулому тенденцій на майбутній 

період часу);  

умовивід за аналогією (перенесення 

знань про вивчені об’єкти, явища на новови-

явлені об’єкти та явища, схожі за істотними 

якостями і властивостями);  

моделювання (дослідження явищ і про-

цесів, що вивчаються, шляхом побудови 

схем).  

Оперативно-тактичне моделювання 

нагадує розробку сценаріїв очікуваних опера-

тивно-тактичних ситуацій. Результати опера-

тивно-тактичного моделювання стають 

значно ефективнішими, якщо воно 

поєднується із застосуванням методів 

експертних оцінок [2, с. 100].  

Ми підтримуємо думку, що операти-

вно-тактичне прогнозування (і сам прогноз), 

очевидно, не будучи категорією, рівнознач-

ною категорії оперативно-тактичного рі-

шення, водночас становить його структурну 

частину – «операційну частину» тактичного 

рішення [23]. 

Висновки. З огляду на викладене у 

вузькому розумінні оперативно-тактичне 

прогнозування можна визначити як один з 

етапів процесу прийняття оперативно-тактич-

ного рішення. 

У широкому розумінні поняття «опера-

тивно-тактичне прогнозування» можна оха-

рактеризувати за такими ознаками: 

оперативно-тактичне прогнозування 

формується на основі всебічного аналізу та 

оцінки конкретної оперативно-тактичної си-

туації; 

оперативно-тактичне прогнозування – 

результат професійного мислення на тактич-

ному рівні, якість формування якого залежить 

від професійної (прогностичної) компетент-

ності оперативного працівника; 

оперативно-тактичне прогнозування за-

безпечує прийняття найбільш раціонального 

(оптимального) оперативно-тактичного 

рішення щодо найбільш ефективного способу 

його реалізації з урахуванням розвитку кон-

кретної оперативно-тактичної ситуації. 

Перспективи подальших розвідок. 

Підсумовуючи викладене вище, варто конста-

тувати, що подальшого удосконалення потре-

бує класифікація оперативно-тактичного про-

гнозування за формами оперативно-розшуко-

вої діяльності (оперативний пошук, опера-

тивно-розшукова профілактика, оперативна 

розробка). 
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Pavlenko S.O. Operational-tactical 

forecasting as a basis for operational-tactical 

decision-making in operational-search activity: 

essence and therefore. – Article. 

The article clarifies the essence and im-

portance of operational and tactical forecasting in 

making operational and tactical decisions. It is noted 

that operational and tactical forecasting is the result 

of tactical thinking of the operational worker. In es-

sence, tactical thinking is prognostic - it is anticipa-

tory (allows you to predict possible events). A charac-

teristic feature of prognostic thinking is not only the 

prediction of the possible development of a specific 

operational and tactical situation, but also the model-

ing of possible options for influencing its development 

in the interests of operational units. 

The generalized results of the survey of re-

spondents indicate a low level of readiness of opera-

tives for forecasting activities, which causes a number 

of difficulties in making optimal and rational opera-

tional and tactical decisions in situations of tactical 

risk (adverse, specific, conflict), as noted by 67% of 

respondents. Emphasis was placed on the need to 

teach a special course "Prognostic foundations of op-

erational and investigative tactics" for students of 

higher education institutions of the Ministry of Inter-

nal Affairs. 

Based on the study, the author concluded that 

in a narrow sense, operational and tactical forecast-

ing can be defined as one of the stages of the process 

of operational and tactical decision. In a broad sense, 

the concept of "operational and tactical forecasting" 

can be characterized by the following features: oper-

ational and tactical forecasting is formed on the basis 

of a comprehensive analysis and assessment of a spe-

cific operational and tactical situation; operational-

tactical forecasting - the result of professional think-

ing at the tactical level, the quality of formation of 

which depends on the professional (prognostic) com-

petence of the operational worker; operational and 

tactical forecasting ensures the adoption of the most 

rational (optimal) operational and tactical decision 

on the most effective way to implement it, taking into 

account the development of a specific operational and 

tactical situation. 

Key words: forecasting, tactical, strategic, de-

cision, thinking. 

 

 

 

 

 

Павленко С.О. Оперативно-тактическое 

прогнозирование как основа принятия операти-

вно-тактических решений в оперативно-

розыскной деятельности: сущность и поэтому. 

- Статья. 

В статье уточняется сущность и значение 

оперативно-тактического прогнозирования при 

принятии оперативно-тактических решений. От-

мечается, что оперативно-тактическое про-

гнозирование является результатом тактиче-

ского мышления оперативного работника. По 

своей сути тактическое мышление является про-

гностическим — оно предвосхищает (позволяет 

предвидеть возможные события). Характерной 

чертой прогностического мышления является не 

только предсказание возможного развития конк-

ретной оперативно-тактической обстановки, но 

и моделирование возможных вариантов воз-

действия на ее развитие в интересах оператив-

ных подразделений. 

Обобщенные результаты опроса респонде-

нтов свидетельствуют о низком уровне готовно-

сти оперативных работников к прогнозной дея-

тельности, что вызывает ряд трудностей в при-

нятии оптимальных и рациональных оперативно-

тактических решений в ситуациях тактического 

риска (неблагоприятных, специфических, конф-

ликтных), как отмечалось. 67% опрошенных. Сде-

лан акцент на необходимости преподавания спе-

циального курса «Прогностические основы опера-

тивно-розыскной тактики» для студентов выс-

ших учебных заведений МВД. 

На основании проведенного исследования 

автор сделал вывод, что в узком смысле операти-

вно-тактическое прогнозирование можно опреде-

лить как один из этапов процесса принятия опе-

ративно-тактического решения. В широком 

смысле понятие «оперативно-тактическое про-

гнозирование» можно охарактеризовать следую-

щими признаками: оперативно-тактическое про-

гнозирование формируется на основе всесторон-

него анализа и оценки конкретной оперативно-

тактической обстановки; оперативно-тактиче-

ское прогнозирование - результат профессиональ-

ного мышления на тактическом уровне, качество 

формирования которого зависит от профессио-

нальной (прогностической) компетентности опе-

ративного работника; оперативно-тактическое 

прогнозирование обеспечивает принятие наибо-

лее рационального (оптимального) оперативно-

тактического решения о наиболее эффективном 

способе его реализации с учетом развития конкре-

тной оперативно-тактической обстановки. 
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